

# 讲题：开往水深之处

经文：路加福音 5 章 1 至 11 节

讲员：潘志成牧师



## 引言

路加福音 5 章 1 至 11 节记载耶稣第一次在湖边出现，众人拥挤他，要听神的道。祂看见两只船停泊在湖边，就选上了西门的船。那天在革尼撒勒湖边最大的收获，不是彼得网里捞获的许多鱼，而是被耶稣吸引和挑战，要与祂一起参与耶稣的使命，得人如得鱼，给穷人带来好消息，宣布被虏的得释放，受压迫的人获得自由。

在彼得身上我们认识呼召的本质是神圣的相遇。耶稣的使命等待着属神的人来回应，耶稣执着地要吸引他所选中的人来跟随他。

## 彼得聆听、顺服主的话（路 5:1-5）

许多人都认为自己的经验最为可靠，彼得亦然。但是，这时彼得面对一个非常为难的局面。站在他面前的是一名木匠儿子，他对于捕鱼、天气预测，和海风知道不多。毕竟，彼得和他的专业伙伴整夜劳力，并没有打着甚么，何况他们已经洗网去了。这么多的本地渔夫不可能有错吧！他们是懂得何处下网、何时捕鱼，以及用什么鱼饵的专家啊！

然而，耶稣要彼得把船开到水深之处，而不是在靠近适宜教训众人的岸边，去下网打鱼。更是的，耶稣并没有预备任何钓鱼的诱饵、装备。最好的打鱼时间应该是晚上。早上钓鱼是供人消遣活动，晚上钓鱼才是为谋生。虽然如此，彼得下网时放下了他的个人的知识、见解和主权给耶稣。毕竟，耶稣曾经医治他的岳母（路 4:38-39），也应该给他一些面子吧！然而，刚洗完网的彼得没有沉默不语，或沉默无声地放弃自己的主张和意见，他说：「夫子，我们甚么都试过了，我们连一条小鱼都抓不到，有的只是冷水与热风！你真的要我们再洗网，把我们设备再拿出来，并把船开到那么远去打鱼吗？」洗网是很费时的工作，尤其鱼网比较大的，有许多小洞和粗糙的材料。洗网又是白天全时间的工作，需要整个团体的努力，而不是一个人能承担的。

彼得是个机智、活跃，和敢言的人，他对海洋比对圣经更了解和有兴趣。当众人拥挤耶稣，要听祂讲神的道的时候，他只想着生计、打鱼，和洗网。他没有时间去休憩、听道，和跟耶稣多说几句话。其实，他可以忍受耶稣上船来、借船给祂、让祂侵入自己的空间、使用他拥有的一切，但捕

鱼的诀窍、开船入海、驶向深海就另当别论了。

彼得很特别的个性、表达和热情在这里都完全地显露出来。尽管他感到为难，他却愿意聆听和顺服。希腊文「你的话」是路加福音所记载突出的一句话（1:38，2:29）。就如马利亚（1:38）和西缅（2:29）都愿意顺服神对他们一生的计划，彼得也顺从耶稣的话。他的回转、降服，和信靠的行动显出仆人的心态。

## 彼得与主神圣相遇

*他们下了网、就圈住许多鱼、网险些裂开。便招呼那只船上的同伴来帮助。他们就来把鱼装满了两只船、甚至船要沉下去。西门彼得看见、就俯伏在耶稣膝前、说：主阿、离开我、我是个罪人。（路 5:6-8）*

彼得和他的伙伴显然全心，而非半心半意地跟从和学习。那天他们跟从耶稣的吩咐下网打鱼的收获是未曾发生的，也是难以想象的。他们网了许多鱼，多得网险些裂开，即使有很多人手在帮忙，他们还是措手不及。便是需要招呼另一只船上的同伴来帮忙。虽然他们把鱼装满了两只船，由于鱼太多，两只船都好像要沉下去似的。发生在彼得眼前的一切，在一霎狂乱后转为畏惧和严肃。不是意外中奖的狂喜，祈求蒙允的感恩心情。而是在圣者前的忏悔不洁的真我，彼得俯伏跪下，对耶稣愧疚认罪说：「主啊！离开我，我是个罪人。」对彼得来说，这时刻的重点不再是神迹，他已经抛下那两只装满鱼的船于脑后。是他真实地与神相遇了。当时，彼得不再称耶稣为「夫子」，而称祂是「主」。「主」这个称呼是以尊贵、

崇敬、善意的方式看待耶稣，它在新约共出现了 751 次。「夫子」（5 节）是路加福音中在耶稣复活之前对祂独特的称呼（路 5:5，8:24，8:45，9:33，9:49，17:13）。当西门称耶稣为「夫子」时，他并没有降卑或尊祂为大的意思，但现在他俯伏在耶稣膝前，称耶稣为「主」。彼得是第一个在圣经里称耶稣为「主」的人物，是第一个俯伏在耶稣膝前的使徒，也是圣经中唯一同时俯伏在耶稣膝前，并且称他为主的人。彼得坦白承认自己的罪，并改正他的无知，尤其是他的不配。

今天的旧约读经，我们也看见以赛亚先知所经历的。以赛亚先知面对这位圣洁的大君王，他第一时间不是欢欢喜喜的敬拜，而是说：「祸哉！我灭亡了」，原文作「我被剪除了」，代表与神的恩约关系割断了，主要有两个原因：1、因为「嘴唇不洁」；2、因为「眼看见大君王」，看见「嘴唇不洁」的情况是因为「眼见大君王」的圣洁，深深感受到自己的不配与无能。

旧约中有一个传统，就是当人亲眼见神时便不能存活，这是因为神的圣洁是「危险」的东西，不完全的人与完全的神接触时，人便会死亡。不过，当我们读旧约的故事时（例如基甸与玛挪亚眼看神的使者，士师记六章及十三章），都得知人看见神也不用死，这不是因为看见神的人已圣洁，而是因为神的恩典。

以赛亚蒙召的经文便是一个好例子，以赛亚自觉自己的嘴唇有问题，神便针对嘴唇的问题而作出响应。有一撒拉弗飞来，相信是神所差派的，他取了神祭坛的炭，把以赛亚的口洁净，

天上的世界与地上的人连在一起，天上的圣洁转化地上的不洁，「嘴唇不洁」的口成为耶和华的先知的口，这让我们明白，人之所以可以奉献，之所以成为先知，不是因为自己的洁净与能力，而是完完全全出于上主的恩典。

就在这全是恩典的基础之上，我们才明白「我在这里，请差遣我！」这一句。或许我们以为这句是站在高高在上的位置而讲的，但这却是错误的理解，这一句是站在恩典之上而讲的，因为上主有千千万万的撒拉弗为祂服务，祂的确不需要人的服事，神问：「我可以差遣谁呢？谁肯为我们去呢？」这不是因为神没有工人可用，而是因为祂让人有机会回应。最要命的就是，这问题不是针对以赛亚个人所发出的呼召，而是面对千千万万撒拉弗所说的普遍问题，因此以赛亚响应的是一个普遍性而非针对性的呼召。

神所拣选作广传福音、拯救被掳的，与改变人生的使徒，竟然是未受过教育的渔夫，而非受过严谨训练的拉比，更非具有天才或才能的总裁和具有超凡魅力的领袖。祂首选的四个使徒都是渔夫——安得烈，他的兄弟西门（太 4:18），以及雅各、约翰这两兄弟。彼得和他的伙伴是肮脏、卑微、粗糙的劳工，但基督的救恩是赐给凡相信的人，不分肤色、技术、长相、气味，或成就。神不在乎你是否能干、聪明，或美丽，也不在乎你的才华、文化，或修养，更不在乎你的失败、声誉，或破碎。祂所在乎的是你是否愿意领受祂的教导和更新、服从跟随祂，并且被祂吸引委身给祂。

你的思想、行为或情感是否已定型不能改变？你需要如何移动、爬行，或攀登才能从死胡同中出来呢？你是否在朋友及同事眼中是个专家和天才，但在神的眼中却是个失败者？你是否晓得虽然你有软弱、缺点，和不配，但神还是照样拯救、使用，托住你呢？

## 彼得开向水深（外邦人）之处

*他和一切同在的人、都惊讶这一网所打的鱼。他的伙伴西庇太的儿子、雅各、约翰、也是这样。耶稣对西门说、不要怕、从今以后、你要得人。他们将两只船拢了岸、就撇下所有的跟从了耶稣。（路 5:9-11）*

彼得和他的伙伴那天作出了特别的委身。他们先把两只船拢了岸，才撇下所有的跟从了耶稣（路 5:11）。彼得和他的伙伴放弃熟悉的工作、海边的环境，和简陋的生活去跟随耶稣（路 18:28-29）。耶稣在寻找愿意跟随祂、心甘情愿地放弃一切，并献上生命去参与祂的使命。

耶稣要求彼得在非一般常理的情况下将船开到水深之处，因着彼得对耶稣命令的顺从，网了许多的鱼。其实，不如说是耶稣网了彼得这个人。从对耶稣的尊重，顺从，以至俯伏敬拜。彼得所以能回应得人的召命，不是认同耶稣对人的关怀，而是他经历与圣洁神的神圣相遇。差遣始于敬拜。今天我们教会的迷思就是，以为藉世界企业管理的策略可以得人如得鱼。我们研究市场，人口分布，移民气候，文化差异等等作为宣教的根据。我们立下教会使命宣言，设计五年、十年发展计划。这些世界的学问都是累积人的经验而得的，但是面对未知的将

来，就是掌握丰富的经验也常常也会是令人束手无策。更何况神福音的大能的显明，更是人眼睛未曾看到，人心也未曾想过的。

「将船开往水深之处。」这个属灵的旅程，给予彼得的收获很大。路加是否要让我们看见彼得在使徒行传第 10 章的另一次相似的属灵旅程。可以说，路加福音这段属灵经历为彼得作了足够的装备，也可以看为是一个预演或演习。也应验耶稣的话说：「从今以后，你要得人。」但“人”不只单指神的子民犹太人，也是包括犹太人无法想象普世的外邦人。这是「将船开往水深之处。」的命令。由于彼得有了第一个「水深之处」的经验。他才能意会神对外邦人信福音的心意是他的「水深之处。」

使徒行传 10 章一开始，神带领彼得来到一个陌生的禁区，意大利营百夫长哥尼流的家。就如彼得在哥尼流家所说的话：「你们知道犹太人，和别国的人亲近来往，本是不合例的；但神已经指示我，无论什么人，都不可看作俗而不洁净的。」彼得向这些外邦人作见证，还在说话的时候，圣灵降在一切听道的人身上。于是彼得说，这些人既然受了圣灵，与我们一样，谁能禁止用水给他们施洗呢？就吩咐奉耶稣的名给他们施洗。这样的神迹，好比路加福音之前的记载「他们下了网、就圈住许多鱼、网险些裂开。便招呼那只船上的同伴来帮助。他们就来把鱼装满了两只船、甚至船要沉下去。」彼得开向水深（外邦人）之处。

## 结语

我们被召唤继续耶稣的事工，给穷人带来好消息，宣布被虏的得释放，受压迫的人获得自由。路加福音中的信息并不是接受或承认呼召，而是服从。我们习惯以自己的经验规划生活，并确信严守制定的规格必会达到成功。但是我们也必须自问，经验会否是我们生命成长的一大阻碍呢？敬拜若是与圣洁神的相遇，必定会带来生命的更新和改变。「主啊！离开我，我是个罪人。」「祸哉！我灭亡了！因为我是嘴唇不洁的人，又住在嘴唇不洁的民中，又因我眼见大君王——万军之耶和华。」我们周而复始的敬拜，是敬拜也没有敬拜。只有形式却没有实质。只用嘴唇敬拜，心却远离。难道这不是我们今天信徒最严重的弊病吗？